

编辑:单峰 组版:李志坚 校对:王子璇

## 如何应对癌症年轻化

专家:形成良好饮食及生活习惯,增加癌前筛查

2023年9月,国际顶级医学期刊《BMJ肿瘤学》发表一项研究报告称,全球50岁以下人群的癌症发病率急剧上升。到2030年,早发癌症发病率将增加31%,癌症年轻化趋势正在全球发生。种种数据让不少医学专家和社会大众都很困惑,为何癌症逐渐盯上年轻人,年轻人如何做好自己身体健康的“第一守门人”?就这些话题,近日,本报记者与市肿瘤医院、市一院肿瘤内科的专家进行了交流。

### 消化道和乳腺肿瘤 盯上中青年人

癌症年轻化引发社会强烈关注。1月11日,“全球第一大癌症为何盯上年轻人”登上热搜,乳腺癌相关报道备受关注。中国医学科学院肿瘤医院医生郑荣寿等学者研究发现,男性和女性一生患癌风险最高的分别是前列腺癌(4.65%)和乳腺癌(5.90%)。市一院肿瘤科主任医师杨莉查看就诊资料发现,近6个月来,来市一院求医的50岁以下的中青年患者中,罹患肠癌、结肠癌、胃癌和乳腺癌等恶性肿瘤的人数达到40多例。

“近几年,确诊恶性肿瘤的年轻患者的确在增多。而从国际研究数据来看,46%消化道肿瘤新发人群在中国,这值得人们警惕和关注。”杨莉说道。

家住平潮的崔女士告诉记者,自己42岁确诊乳腺癌,经过长达1年的治疗已近康复,今年2月她将结束最后一个疗程,能够回家过个团圆年。“一开始,我感到非常震惊和无助,但家里还有孩子和老人要照顾,我必须积极应对。过去一年里,我辗转于市一院和上海同仁医院寻求专业医疗帮助,接受了手术、化疗和放疗治疗方案。我还加入了南通粉红丝带互助小组,与其他罹患乳腺癌的年轻女性分享治疗经验。”

此前,崔女士并无家族遗传史,回忆起自己的生活习惯和身体变化,崔女士依稀记得十四五岁开始,胸部便有小肿块,但自己一直没在意也未体检。再之后,经历了家庭变故和承受了持续的工作压力,崔女士整日思虑多多,身体和精神持续垮塌,或许这正是诱发癌变的因素。

“年轻人发病较快,肿瘤在短时间内便快速扩散。近几年,确实接诊了不少患癌年轻人,但是癌症年轻化也不能一概而论,这与癌症类型、医疗手段等多个因素相关。”市肿瘤医院内科主任医师杨磊说。

### 不良饮食和生活习惯 是癌症早发的主要原因

导致年轻人患癌的原因是多方面的。现代生活中如工业化、交通污染和化学物质的过度暴露;生活方式的变化,例如运动量减少、超加工食品增多、新毒素增多等,这些都有可能增加年轻一代的患癌风险。



生活习惯,可以远离癌症骚扰。年轻人形成良好的饮食和

“多数消化道肿瘤都与糟糕的饮食习惯有关,例如高红肉、低水果、高钠、低乳制品等,还有酒精和吸烟,这都在加重肠胃负担,慢性损害身体健康。”杨莉说道。

27岁胃癌患者成红(化名)生活极度不规律,没有工作的她白天爱睡懒觉,晚上熬夜打游戏,从不吃早饭,爱吃烧烤和一些速食食品。前年,成红在市一院接受了胃癌根治术,术后治疗效果不错。但之后一系列化疗让她痛苦不堪。因无法忍受,她选择不再用药。此后不到1年,因病情恶化,成红离世。杨莉现在提起成红,依旧感到痛心和惋惜。

2022年,杨磊主任接诊一名患有食管癌的19岁男性陈飞(化名)。这一疾病一般多发于中老年男性,震惊于陈飞在如此青春年纪罹患恶性肿瘤,杨磊为其做了基因检测,排除了家庭遗传史和基因突变。父母坦言,刚上大一的他饮食非常不均衡,爱吃方便面,大概每周都要吃4到5次。膳食中缺乏维生素、蛋白质及必需脂肪酸,会使食管黏膜增生、间变,进一步引起癌变。杨磊判断,长期营养不均衡且缺乏铁、锌等微量元素是陈飞患病的重要原因。

癌症年轻化的现实引发了人们对预防、早期筛查和治疗的新思考。虽然没有明确的方法可以预测每个人是否会患癌,但是一些指标可以帮助识别患癌风险较高的年轻人:

1. 家族病史:了解家族中特别是二级亲属(父母、兄弟姐妹)是否有人患有癌症。
2. 遗传基因变异:进行基因检测,了解可能与某些癌症相关的基因突变。这可以通过与遗传咨询师或医生合作来实现。

3. 不明原因的症状:如果出现持续不明原因的疼痛、肿块、异常出血或其他异常体征,应及时就医进行评估。

4. 病毒感染:检查并确保接种疫苗,如人类乳头瘤病毒(HPV预防宫颈癌)和乙型肝炎病毒(HBV预防肝癌)的疫苗。

### 切实增加癌前筛查 能规避患癌风险

“很多人因为恐惧和不舒服而排斥肠胃镜检查,而现在无痛肠镜、胃镜检查已经很普及、很规范了。早期胃癌肠癌完全可以被检测出来,从而做到早发现早处理,建议大家3到5年做一次肠胃镜检查。”杨莉提醒说,“市民在体检上往往是不全面的,像慢性胃病、胃溃疡、肠道多发息肉等常见消化道疾病极有可能恶变成肿瘤,而这些疾病完全可以通过肠胃镜检查来早期确诊,早期治疗,治愈的可能性很大。”

据报道,北京市政协委员王秀英曾提议,推动适龄妇女免费“三癌”检测,即宫颈癌、乳腺癌和子宫内膜癌。这些都是最为常见的妇科恶性肿瘤,除了高发病率外,早期患者无明显异常,难以及时自我检查发现也是一大特征。而癌前筛查能够发现潜在的健康问题,女性可及时规避患病风险。

依托当下医疗条件,年轻人应该能够更好地应对癌症挑战。必须养成健康的生活方式,保持均衡饮食,适量运动,避免吸烟和酗酒;避免过度暴露于致癌物质,尽量减少接触污染的环境,如化学品、雾霾和辐射;加强社会健康教育,提高对癌症防治和早期发现的认知;保持良好的心理状态,减轻压力,建立良好的社交关系,寻求必要的支持。我们每个人都应做好自身健康的第一守门人。本报记者汤蕾



定期奉献“名医  
访谈、医疗活动、健康  
科普”等精彩视频

### 警惕睡眠呼吸 暂停综合征

打鼾是日常生活中常见的一种现象,有人还把打鼾当成是睡眠质量高的一种体现,但事实并非如此。本期视频,我们来到市第四人民医院,邀请专家和大家聊聊关于睡眠的那些事儿。



扫一扫看相关视频

### 医周健闻

## 市公共卫生 临床医学中心 主体结构封顶

本报讯 1月30日,由市第三人民医院承建的南通市公共卫生临床医学中心项目主体结构顺利封顶。该项目作为我市卫生健康领域的一项重大民生工程,对进一步提升全市重大突发公共卫生事件应急救治能力、保障人民群众生命健康、促进经济社会发展具有十分重要的意义。

去年6月28日,这一项目正式开工,标志着我市以“医防融合、医防协同”促进公共卫生临床医学事业高质量发展进入新的阶段。时隔半年多,项目建设顺利推进至尾声。

市卫健委党组书记、市中医药管理局局长张兵指出,市公共卫生临床医学中心项目主体结构顺利封顶,标志着该项目的投入使用又向前迈出了的一大步。三院及建设各方要确保项目优质高效如期完工,同时以项目建设为契机,通过打造感染病综合诊疗“南通范式”,构建公共卫生医防融合“南通样板”,筑牢公共卫生安全屏障,为更高水平健康南通建设贡献力量。

通讯员 王晨光 记者 汤蕾